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1. Szemantika

1.1. Szemantika az itéletkalkulusban
Definici6 A k : {véltoz6k — {i, h} fliggvényekekiértékelésehek nevezzik. A
kiértékelés tehat minden egyes valtozéhoz igazsagémeheel.

Logikai mliveletek jelentése. Az egyes logikai miveletek jelentését az alabbitablazat
foglalja 6ssze.
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A = csak ugy lehet hamis, hadehgja igaz és utdtagja hamis. Ebladddik, hogy
hamis ebtaghol barmi kdvetkezik.
Definici6 Legyenk kiértékelésyp, v, 6 formula. k F ¢, azazk-bany igaz ha:
1. k(p) = i, ésy itéletvaltozo.
2. kEWéskEOésp=1A0.
3. kEyvagyk E0ésp =1y V0.
4. k¥ ¢y vagyk F 0 ésp =1 = 0.
5. k E 4 ésk E 0 egyszerre teljesul, és= ¢ < 6.
6. k¥ i esetény = ).
A definicio szerint tehat egy dsszetett formula jelentésésaformulai jelentése és a

fenti tablazat alapjan szamithaté ki.

Megjegyzés A formulak igazsagértéke csak a bennik szére@ltozok igazsagatol
fugg.

Definici6 Legyenyp, ¢ formula. ¢ = v, azazp ésvy ekvivalensekha ha minderk
kiértékelésre: F ¢ ésk F 1 egyszerre all fenn.



Példa

|A|B][]C[][A=B=0C)[(A=B)=C|
7 7 h h h
7 h 7 7 7
7 h | h 7 7
h 7 7 7 7
h | 1 h 7 h
h | h 7 7 7
h | h|h 7 h

A 6. és a 8. sor kozti eltérés mutatja, hogy a két kifejezés elenvalens egymassal:
A= (B=C)# (A= B)=C.
Konvencio

(1) A= B = C konvenci6 szerini = (B = C)-tjelent.

(2) A mlveletek szokésos sorrendje csokkenecedencia szerinti, A, V, =, <.

1.2. Szemantika elérendi logikdban

Definici6 tegytipus hat = (1, J, K, p,d), aholl, J, K paronkéntdiszjunkt halmaz,
p:I— N,é:J— N fuggvény.
LegyenL egy el$rendi nyelv. Ennek= (I, J, K, p, §) a tipusa, hd.-ben:

I: arelaciészimbdlumok halmaza, ésRae I, akkorR p(R) véaltozos,

J: aflggvényszimbdlumok halmaza, ésha J, akkor f §(f) valtozos,

K: akonstansszimbélumok halmaza.

A tipus tehat az efgend( nyelv valtoztathaté részét adja meg.

Definici6 Legyent = (I,J, K, p,9) tipus. A = (A, Ry, fj, Ck)ictjeskek €9YT
tipusustruktirg ha A egy nemiires (alap)halmaz, és minden I, j € J, k € K-ra
R; C Ar() egy p(i) valtozds relaciof; : A°0) — A egyd(j) valtozds fiiggvény,
Cr € Akonstans.

Példa

(1) Minden gréaf egy struktarai = (V, E, =), aV cslcshalmaz az alaphalmaz,/az
élhalmaz egy kétvaltozoés relacibegyelem(i,J, K lresek.

(2) Minden csoport egyben egy struktira is.
(3) A = {csapatok, jatékosgk R(z, y): x erdsebb, miny. Fradi: konstans/(x): jatékos.
C(x): csapat. Ekkod = (A, J,C, R, =, F'radi). J Ures.

Definici6 Az A struktiramodellje a nyelvnekha A ésL tipusa azonosl( formulait
mindig L tipusu struktarakban nézzik).



Definici6 k& elrend(A feletti kiértékelés, h& : {valtozok — A.

Definici6 Legyen.A struktara,t term, k egy A feletti kiértékelés. Ekkot értéke
A-bank mellett:

c , hat = c konstans szimbolum,
tAk] =< k(z) , hat = z valtozo,
FLEL 3R], -t [K])  hat = f(ti,ta, ... ).

Definici6 Legyenk, k' kiértékelés; valtozo. k = ', azazk = kdzel vark’-hoz, ha
x #y = k(y) = K (y) (azazz-t0l eltéd valtozoknak ugyanaz a képe).

Definici6 Legyeny formula, A struktirak kiértékelés.A = ¢[k] (azazA-banigaz
p ak mellett), ha

(1) K], t5\[K], - - ., [k]) € RA, hap = R(ty,ta, . .., t,) atomi formula,
(2) t{'[k] = t3'[K], hap = t} = t3,
(3) Ak Y[k], hap = —,

(4) AEylk] ésA E d[k], hap = ¢ A d (ez ugyanugy az itéletkalkulus tobbj=, <
mveletére is kell),

(5) létezik olyank’ Z k, hogy hapy = 3¢, akkor A F ¢[k'],

(6) mindenk’ Z k, teljestl hogy ha = V), akkor A E ¢ [k'].

Definici6 A E ¢ (azazy kiértékelés nélkul igazl-ban), ha mindek-ra. A E o[k].
Példa G = (V,E),V ={1,2,3}, E = {(1,2)}. Legyenp = yE(z,y). k = |%|,
I = |%| Kérdés:G ; v. Ez nemigaz, mivelz ¥ ¢[k], deG F ¢[l].

Példa A gy(riik eseténdz(2? = —1)? Ez a valds szamok korébéR, +, -, =) ¥ ¢,
de komplex szamok eseté@, +, -, =) F ¢.

Ebkdl is latszik, hogy egy formula méas-mas struktdrdban lebaz, és lehet hamis
is. Emellett nincs dre kitiintetve, hogy az adott formulat milyen strukttratekell
vizsgalni.



